

JÖVŐ

FÜGGETLEN DEMOKRATA NAPILAP

Flórfizetés 1 óra 4000 lej.
M. N. Sz. tagoknak 3000 lei.
Nemzetenkivéül 100.000 lei.

Felelős szerkesztő:
PALASTI JÓZSEF

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Telefon: 20-76
Sovomda 20-77

Seton Wattson angol köziró Romániáról

„Maniu megmérgezte a közvéleményt és nem vette figyelembe a társadalmi reformok szükségességét”

Groza Péter elsősorban az, aki szorgalmazza a megérítés politikáját

BUKAREST. A Timpul foglalkozik Seton Wattson, az ismert angol köziró Románia helyzetét tárgyaló cikkével és kifejti, hogy Wattson rámutat: az ifjúságot betelerelték a vasgárdába, amelynek alapját az osztályellenet képezte.

Ezt a manővert a németek hajtották végre, politikai érdekeik szolgálatában, éppen ezért szították az antiszemitizmust is, hogy kizárólag a gazdasági élet zsidótényezőire összpontosítsák az általános gazdasági viszonyok miatt keletkezett elkeseredést.

A vasgárda erőszakhoz folyamodott és mindent a németek kezére játszott — írja Wattson — majd felteszi a kérdést: mit tettek ebben az időben a romániai „demokratikus” pártok, elsősorban a két „történelmi” párt, Maniu Erdély átcsatolása-kor valóságos nemzeti hőssé lett, de megmérgezte a közvéleményt.

Nem vette figyelembe a társadalmi reformok szükségességét és éppen ezért elvesztette népszerűségét. Maniu, Gyula összeköttetésben állott a vasgárdával és él a gyanú, hogy jelenleg is összeköttetésben áll ezzel az alakulattal, amennyiben feltételezhetően ez még itokban működik.

Wattson ezután arról ír, hogy a Szovjetunió jóváhagyta a Groza-kormány összetételét és hogy

a Szovjetunió kormánya csak a Groza-kormányban bíz és látja biztosítékát az ország nyugodt fejlődésének.

Ami a választásokat illeti, ezeket írja Wattson: Sem a Szovjetunió, sem nekünk nem érdekünk, hogy a választásokat mielőbb és minden áron lebonyolítsák. A

Groza miniszterelnök öfelségénél

BUKAREST. Öfelsége I. Mihály király munkahelyén fogadta Groza Péter dr. miniszterelnököt és Teohari Georgescu belügyminisztert.

A nürnbergi-per bírál visszautasították a tárgyalás elhalasztására vonatkozó kérelmet

NÜRNBERG. A nemzetközi katonai törvényszék visszautasította a védelemnek a tárgyalás elhalasztására vonatkozó kérelmét. A bíróság megállapította, hogy a világ szerencsétlenségét előkészítő német háborús főbűnösök véddőinek elég idő áll rendelkezésükre a védelem anyagának feldolgozására és ezért úgy határozott, hogy a tárgyalást folytatják.

jelenlegi súlyos helyzet nem kedvez a választásoknak.

Groza Péter dr. minden jószándéka mellett nem teheti azt, amit akar, hiszen a román bürokráciát külföldön is jól ismerik és nem kétséges, hogy a régi rendszer tisztviselői sok kellemetlenséget okozhatnának.

A demokráciát nem lehet egyik napról a másikra megvalósítani, viszont megállapítható, hogy Groza Péter kormánya megjavította a Románia és a környező népek közötti viszonyt és

elsősorban Groza Péter az, aki a meg-

békélés politikáját belső és külső vonatkozásban egyaránt szorgalmazza.

Megállapítja Wattson, hogy a Szovjetunió nem engedi meg, hogy a kormányban olyan politikus foglaljon helyet, akinek ellenséges érzelmei ismeretesek.

Olyan ember nem lehet a kormány tagja, aki összeköttetésben állott a vasgárdával.

Másrészt Anglia és az Egyesült Államok sem akarhatnak olyan kormányt Romániában, amelyben nem bíz a Szovjetunió kormánya, hiszen ez a bizalom az ország újjáépítésének alapja.

A teljes munkásszolidaritás jegyében folynak a bukaresti üzemi bizottsági választások

BUKAREST. Tegnap folytatódtak Bukarestben az üzembizottsági választások és ez a fontos esemény a munkásszolidaritás jegyében menő végbe. A főváros munkássága impozáns módon nyilatkozta ki egységét és a választásokból kicsendült a dolgozók óhaja, hogy a munkásság egységes arcvonalba tömörüljön a munkásérdekek szolgálatában. A munkásság a reakció maradványainak kártársa érdekében küzd és minden erejével az ország újjáépítésén, a fiatal román demokrácia megerősítésén munkálkodik. Ezt a célt szolgálják a demokrácia szellemében megválasztott üzembizottságok

A bepolitikai helyzet 'bukaresti lapo' tükrében

A szabadság nem szolgálhat a fasiszta szellem fejlesztésére

Miért kísérletezik inzulálásokkal a reakció

BUKAREST. A bukaresti lapok bel politikai kérdésekkel foglalkozva szembeállnak azokkal az ajzenteskedő megnyilatkozásokkal, amelyek a reakció részéről a szabadságjogok megadását követelik. Az Aurora című bukaresti lap rámutat arra, hogy

a szabadság nem szolgálhat a fasiszta szellem fejlesztésére. Az orvosi egyetemen megnyilatkozott hulláncsejkeknek, a történelmi pártok igazgató jelszavai, a vidéki politikai támadások azt bizonyítják, hogy a reakció árnyékában meghuzódó fasiszta kumérgezésre vetemedik.

A lap követeli, hogy az ország magasabb érdekeiért tegyék félre az önző,

párt és osztályszempontokat.

A Frontul Pugarilor a Maniu és Bratianu körül csoportosuló pártok részéről megnyilatkozó inzulásokkal foglalkozik. A Dreptatea és a Liberalul a munkásszervezetek ellen ír. — állapítja meg a földműves lap cikkírója — doktrinák helyett pedig inzulásokkal kísérletezik.

Ezek a pártok a munkában is munkás ellenes politikát folytattak és ennek a politikának kacsucosodását jelezte a Szovjet ellenes támadás.

Ezek a megnyilatkozások készítettek arra, hogy veszélyt jelezzünk, — fejezi be cikkét a Frontul Pugarilor

A romániai reakció végül megkapta azt a választ, amelynek kifejezéseként semmiképpen nem vonhatja kétségbe Edvig Maniu és Bratianu „történelmi” elcsúsztatásában az álomban ringatta magát, hogy az angolszász hatalmak minnaht helytelenítik, ami Romániában 1944 augusztus 23-án történt és nincs más kivételük, mint a régi, antidemokrata rendszer rőtámaszait hajtókból nagybirtokosok, reaktor, csendőrszuronyváltók, mindenféle vármányok, val. kzt. a hiedelmet szentesítő kövökben perjesztették és voltak olyanok is, akik rámutattak, hogy a szövetségesek közötti kapcsolatot a mi bepolitikai helyzetünk jellegesen bejósolja.

Ha valaki mindmáig a fenti tévedésekben ringatta magát, jól kell, hogy ébredjen végre az angol rádió minapi megnyilatkozására, amely semmi kétséget nem hagy maga után Anglia igazi állásfoglalásáról. Az angol politikai élet neves személyisége, Hugh Seton Wattson hírlapíró Románia helyzetéről foglalkozott és többek között ezeket mondotta: „Egyes romániai politikusok a nagyhatalmak politikájával végeztek spekulációkat. A kávéházi politikusok olyan felkeszdedésű és találatkonyossággal hódolnak ezeknek a számításoknak, amelyet sokkal hasznosabban lehetett volna felhasználni a néző munkában. Vannak ma is románok, akik abban reménykednek, hogy mi angolok legyőztes uton vissza kerülünk a régi uralkodó osztályt és hogy ez az osztály ottunk hátszóp szerepet játszó be a Szovjetunióval szemben”.

Ebben a néhány mondatban minden benne van amit a romániai reakció titkos reménykedése és meszterkedése magában rejt, de amit mindenkor hazaitias jelszavak fejmezébe igyekeznek öltözteni. Az angol közvélemény azonban szemérméltáiban tisztában van a romániai helyzettel és ismeri a demokrácia tümegek erőfejlesztésének valódi értékét is. Wattson ugyanis nem kérik arról sem főviki gosiást adni, amikor ezt mondja: „Természetesen köztudomásu, hogy Románia nem örvendett ilyen szabadságjogoknak sem a királyi diktatura, sem az azt megcélzó ugynevezett „demokratikus rendszer” alatt sem.” Az angolai demokrácia közvélemény tehát nem csak a romániai szabadságvíványok igazi jelentőségét ismeri, de tudatában van annak is, hogy a huszesztendő „demokrata rendszer”, a demokráciának csak halvány külsőségeit képviseli. Ez a megnyilatkozás súlyos ítéletet mond arra a manijusra és bratianista eljenzékről, amely a demokráciának nevezi magát és szabadságjogok után klát.

Hugh Seton Wattson végül a romániai demokrácia legfőbb teendőivel is foglalkozik és a következő fontos megállapítást teszi: „Románia két nagy problémával áll szemközt: a politikai és gazdasági élet újjáépítésének a kérdésével és a szomszéd országokkal való baráti viszony kiépítésének problémájával. A gazdasági szempontok nem lehetnek ugyanazok, mint amik a régi rendszer alatt voltak, a politikai életet pedig megerősíteni kell a szovjetizáció, nemzetiségeket elnyomó politikától”.

Íme egy kiemelkedő angol publicista rádióvéleménye, amely semmiféle sem elszigetelt és véletlen jelenség, hanem a demokrácia, angol közvélemény tükörképe. Hugh Seton Wattson nem állítja tovább a romániai reakció és nyíltan megmondja, hogy Angliának kik az igazi barátai. Semmiféle sem azok, akik „két év előtt még Hitler keresztahadjáratának támaszai voltak”.

Sajnos, mi nem akadályozhatjuk meg őket, hogy barátainknak nevezzék magukat — mondja Wattson. De nem ők a mi romániai barátaink, hanem azok a jóhiszemű emberek, akik hazájuk újjáépítésén dolgoznak és Romániából virágzó, békés országot építenek, amely szomszédainak barátságban él és amely összekötőhidat jelez a Szövetségesek között.

Illetékes angol nyilatkozat hangzott el a londoni rádióban. Nyilatkozat, amely szöges ellenjében áll a romániai reakció önhitegető állításával, vajaminő békebonító és rendzavaró jörekvéseivel.

(K. I.)

MENISPORT

Vasárnap vidéken játszanak az aradi futballcsapatok

Az aradi futballcsapatok közül a Sparta Rescával folytat előrehajadott tárgyalásokat és valószínű, hogy a Sparta Rescán fog mérkőzni az JDR együttesével. A február 24-re vasárnapra leköthető ITA-Szabadság mérkőzés a nagyváradi egyesület lemondta, miután a nagyváradiaknak nincs megfelelő edzése. Az ITA is valószínűleg vasárnap vidéken fog vendégszerpelni.

Az aradi futballmásvár még nem alakult ki. Lehetőség, hogy a bajnokság megkezdése előtti utolsó vasárnapot több egyesület fogja felhasználni arra, hogy komoly mérkőzésen készüljön a meginduló bajnoki küzdelmekre.

HAROM MÉRKŐZÉSEN SZEREPEL ARAD VALOGATÓTJA BUKARESTBEN

Arad válogatott futballcsapata május 8, 9 és 10-én Bukarestben játszik, ahol Bukarest, Temesvár, Kojosvár és esetleg Nagyvárad válogatott futballcsapatának bevonásával körmérkőzést bonyolítanak le. Ezekre a mérkőzésekre Albu szövetségi edző állítja össze a válogatott csapatot a bajnoki küzdelmeken tapasztaljatok alapján. A válogatott keret tagjai az egyesületi edzéseken kívül közös tréningeken — Albu vezetésével — készülnek erre a nagyfontosságú futballmérkőzésre.

HUSZ CSAPAT VESZ RÉSZT A TEKEBAJNOKSÁGON

A tekebajnokság március 10-én meginduló küzdelmeire 20 csapat adta be nevezését. A teke szövetség két csoportban a és AI csoportban bonyolítja le a bajnokságot, amely első fordulójának sorolása a következő: A: Transilvânia — Infracerea, Gloria — Vulturul, Armonia — CFR, Prietenii — Fortuna, Unirea, Voinea — Sparta, A I: Tricolor — Grăditea, TEBA — ITA, ATE — AMMEFA, Gujberberg — Macelarul, Metal — AAC.

UJ ÖKÖLVIVÓ EDZŐ A CFR-BEN. A CFR ökölvívónak edzését Neacsu Nicolae vette át.

VASÁRNAP LESZ A SAKK CSAPATVERSENYSZEREB. Vasárnap a Sparta klubhelyiségében kerül lebonyolításra a sakk-csapatverseny derbi je az AMMEFA A) csapata és a Sparta között. A jegyzőkönyv forduló eredményei a következők voltak: CFR A) — AMMEFA B) 9:1, Sparta — AAC 8 és fél.

MAGYARORSZAG IS RÉSZTVESZ A SINAIAN TARTANDÓ NEMZETKÖZI SIVERSENYEN. A Balkánfélsziget Sinaiban lebonyolításra kerülő siverseym Románia, Csehszlovákia, Bulgária és Jugoszlávia versenyzői mellett a magyar elölők is részt vesznek. A magyar szövetség távirafiólag értesítette a részvevőkről Bukarestet. A versenyek március 9 és 10-én kerülnek lebonyolításra.

CORSO MOZI

Telefon 23-64

Előadások: 3, 5 és 7-kor, vasárnap fél 12-kor is.

Deanna Durbin, Charles Laughton

Az örök Eva

URANIA

Ma 3, 5, és 7 órakor

Vasárnap 10 és 11.30-kor matiné Közölkivánásra

BOLDOGGA TESZLEK

Holnap premier! Világláger! ANGYALOK A TŰZVONALBAN Paulette Goddard, Claudette Colbert, Veronica Lake.

Pontos számlítás mellett biztosítottak a villanyüzem áramszolgáltatása

Az a sok ijedelem és zavár, amelyet Aradon és más városokban is az idézett elő, hogy a villanygyárak nem kapták meg a szükséges szénmennyiséget, arra készítettek a felsőbb hatóságokat, hogy a szénkvótát minden egyes város számára pontosan szabályozzák. Az aradi villanygyár igazgatósága ma értesítette a város vezetését arról, hogy

a közlekedési miniszter 60 tonnában állapította meg az aradi villanygyár napi szén szükségletét, amelynek kiutalását elrendelte.

Most a villanygyár arra kérte felet a pol-

gármesteri hivatalt, hogy járjon el úgy a petrozsényi bányalársaságnál, mint az ottani vasútállomáson is ennek a mennyiségnek a naponla történő pontos leszállítása érdekében.

Ha ugyanis a szállítás pontosan megtörténik, akkor semmiféle korlátozás nem fenyegeti a város közönségét.

Ha azonban a villanygyár nem kapja meg pontosan a kvótáját, úgy ismét felmerül az a veszély, hogy Arad áram nélkül marad, mert most már a tartalék szén is erősen megfogyatkozott.

Mi történik Palesztinában

A cionista zsidóság nem türi meg a légereket Palesztinában

Bombák robbanják Palesztinában, Tel Aviv, Jeruzsálem uccáin angol páncélos gépkocsik végezték úrjاراتukat. A rádiók és a nagy sajtóirodák összesített híreiről, terrorcselekményekről adtak hírt. Palesztina helyzete mind többször került napirendre. Mi történt és mi a való helyzet a megmozdulásokkal kapcsolatban, erre a kérdésre Háber László dr., a Cionista Szervezet alelnöke a palesztinai probléma hivatott ismerője munkatársunknak a következő választ adta:

— Az angolok csapatajólkával és parfi őrökkel védik Palesztinát az úgynevezett „illegális” zsidó bevándorlástól, azoktól, akik átjutnak a sok millió más nemzetiségű deportálással együtt a németországi haláltáborok embertelen börtönjeibe. Ha az angol hatóságok minden intézkedése ellenére mégis sikerül az „illegális” zsidó bevándorlók Palesztinai partraszállása, akkor ezeket a palajvesztet; embereket elfogják az angolok és lágerekbe zárják őket.

A zsidó lakosság azonban nem tűr meg légereket Palesztina területén. A lágerek és fegyveres támadják meg és kiszabadítják a lágerek közből.

— A szabad bevándorlást korlátozó és légereket felálló intézkedések ellen a zsidó lakosság nemcsak politikai küzdelmet folytat, hanem ténylegesen

fegyverrel a kézben harcol. Ez a margyarázata a Palesztinában felhárogott zavargásoknak,

amelyek azonban nem zsidó-arab összecsapásban robbanok ki, hanem ez a mandátárius hatalom politikája elleni önudatos harc.

Feltettük a következő kérdést. Mi-lyen álláspontot foglal el a romániai Cionista Szervezet a február 22-én körutja során Bukarestbe érkező és az európai zsidóság helyzetét felülvizsgáló angol-amerikai bizottsággal kapcsolatosan. Ezt a problémát Háber László dr. a következőkben ismerte meg munkatársunk előtt:

— A Romániai Cionista Szervezet a Cionista Világszervezettel azonos álláspontot foglal el.

Tisztában vagyunk azonban azzal, hogy a bizottságtól sokat nem várhatunk, mert ez nem fog más eredményezni, mint a Palesztinai kapcsolatos kérdés újabb előadását.

A cionista megbízottak felhasználják ezt az alkalmat arra, hogy a világ közvéleménye és jellemzése előtt újra feltárhassák az egész problémát és annak a mi véleményünk szerinti egye- cüllő megoldást: a szabad bevándorlást, a független zsidó Palesztina megajakítását az arabokkal való teljes és békés együttműködésben.

Farsangi multság Soborsinban

Az MNSz soborsini tagozata szombaton sikeres táncmultságot rendezett, melyet „Farsangi vásár” címen tréfákban, mókákban mulattató jelenetekben gazdag műsoros előadás előzött meg. A zsúfolásig megtelt nézőtér állandó kacagása és tapsa jutalmazta a tudásuk legjavát, dicséretes igyekezettel előadó alábbi szereplőket: Bende Emmi, Hajas Jánosné, Jalgóczy Jolika, Jalgóczy Iluci, Juhász Ilus, Kiss Margit, Kojnok Juci, Kőrösladányi Gyuláné, Lambertus Károlyné, Nagy Anikó, Szabó Elvira, Szabó Rózi, Szabonyi Jánosné, Ziegler Lajosné, Hajas János, Jalgóczy Kálmán, Lambertus Károly, Kaffka Jenő, Nagy Gusztáv, Szabó Gyula, Szabonyi János és Tóth Ferenc. Külön meglepetést keltett Juhász Rózi alakítása, aki a zsúfolásig megtelt nézőtér állandó kacagása között egy tűzről pattant parasztnyecséket személyesített meg dílettáns kereteket meghaladó előadásban. A zenés darabok kíséretét Jalgóczy Ilke és Keipp Ferenc szolgáltatták szakavatott tudással. Előadás után hajnalig tartó tánc következett, melynek szüneteit tombola, szépségverseny töltötte ki; itt Stoica Raduné munkálkodott külön dicséretre méltó fáradhatatlan buzgalommal. Az estély ötletes változatossággal történt, összeállításának minden szála Horváth Rezső tagozati elnök és felesége, valamint Gottlieb Sándor kezében futott össze, akik ezen az estén is évtizedes rendezői rutinjukat csillogtatták meg.

A japán kommunisták 200 jelölttel indulnak a választásokon

A londoni rádió jelentése szerint a japán kommunista párt 200 jelöltet állít a közeléző általános választásokon. Ez a tény a japán kommunisták nagyfokú meg erősödése mellett szól.

Matematikagép

Az amerikai hadügyminisztérium csoda-géptálmányt jelentett be, amellyel rendkívül rövid idő alatt lehet igen nehéz matematikai feladatokat megoldani. A gép a háború alatt már nagy szolgálatokat tett a szövetségeseknek. A gép valóságos forradalmat okozhat a tudományos kutatásban. Működését 18.000 villamoslámpa és több kilométer hosszú villamosvezeték biztosítja.

A szovjet-román társaságok működése

A Hivatalos Lap tegnapi számában megjelentek a törvényrelevek a szovjet-román polgári légiközlekedési társaság és a Szovjet-Román Bank megalapításának ratifikálásáról.

Rikkancsokat felvesz az Újságárusok Szindikátusa

Jelentkezés GEROLD-nál Eminecu 28

Szervezési hírek

— A HÁZTARTÁSI ALKALMAZOT TAK SZAKSZERVEZETE fejkéri tagjait jelenjenek meg (csütörtökön) február 21-én délután 4 órakor a szakszervezet helyiségében (Bulv. Regina Maria 15) tartandó taggyűlésen. A megjelenés kötelező.

— AZ ÉLELMFZESI SZINDIKÁTUS tudatja azon tagjaikkal, akik még hátralékokban vannak a decemberi tagdíjjárulékkal, hogy 1946 március 1-ig fizessék ki azokat, ellenkező esetben elvesztik az eddigi jogaikat. Ugyancsak tudatjuk tagjaikkal, hogy a januári tagdíjjárulékat lehet már fizetni.

Ehínség fenyegeti a hindu népet

Hárommillió tonna gabonával kevesebb van Indiában, mint ami a szükséglet

Delhiből jelenti a TASS: India ellátási helyzete egyre sulyosabb. Az élelmiszervezletés problémák az egész országban nyugtalanságot okoz. Szrivasztava, az indiai alkirály élelmiszerügyi tanácsnoka egyik beszédében tragikus képet festett a helyzetről és

kijelentette, hogy ebben az évben 3 millió tonnával kevesebb gabona van Indiában, mint amennyi kellene.

A központi törvényhozói gyűlés határozatot fogadott el, melyben megrójják a kormányt tehetetlensége miatt.

A kormány Delhiben egyharmadára csökkentette a kenyéradagot.

A delhi kormányzószágbán állandó tüntetések, tiltakozó gyűlések és sztrájkok vannak az intézkedések ellen.

A madraszi kormányzószágból élelmiszerügyi tanácsnoka Ramamurti kijelentette, hogy Dél-India nagy részének jelenleg

még van élelmiszere, de ez csak májusig elég. Ha a nép nem kap élelmiszert, milliók fognak éhen halni. Ramamurti szerint a madraszi kormányzószágból nehéz élelmiszeri helyzetet okozza, hogy

még mindig az 50 év előtt hozott vetési törvény van érvényben, mely szerint a vetésterületek nagy részét nem a lakosság élelmiszeri szolgálati veteményekkel, hanem exportárúkkal (gyapot és dohány) vetik be.

Ramamurti összehasonlította a bengáli kormányzószágból 1943-as élelmiszeri helyzetét a madraszi kormányzószágból jelenlegi helyzetével. Bengáliában 50 százalékkal csökkentették az élelmiszeri emiatt már másfél millió ember halt meg. A madraszi kormányzószágból jelenleg az élelmiszerek 25 százaléka hiányzik. Ha a fejadagot most felsőbb csökkentik, a legtragikusabb helyzet következik be.

Szombat este fél 9-kor tanítóórában a Fehér Keresztben

Perdöntő vallomás a Szálasi-perben

Wesenmayer erőszakoskodására, Horthy a fürdőszobájában írta alá a lemondásáról szóló okmányt

Hogyan segítette a német fegyveres erő uralomra Szálasi bandáját. — Lakatos volt miniszterelnök szenzációs vallomása

Kedden hangzott el a Szálasi-féle hazafüggő kormány büntetőjogi legérdekesebb vallomása: Lakatos Géza szolgálaton kívüli vezérrezredes, nyugalmazott miniszterelnök állott a Néptörvényszék előtt és mondogatta el mindazt, amit a magyar történelem legnagyobb fejezetéről, a német zsoldban álló, mindenre elszánt gonosztevők uralomra jutásáról tudott. Ez a vallomás perdöntő, mert részletes, adatszerű felsorolása a vád legfontosabb tényeinek:

1. Szálasiékát német fegyveres erő és erőszak ültette kormányra.
2. A nyilasok azért vették át az uralmat, hogy megakadályozzák a vérvett, agyongyötört ország különbékéjét.

3. A „hatalomátvétel”, ahogy a nyilasok nevezik, egyszerű terrorcselédet volt.

Vallomása elején az elnök megkérdezi a tanútól, aki az ismeretes fegyverszűnetkérést előkészítette és keresztülvitte, mint a magyar kormány akkori elnöke, hogy miért elleneztek a németek oly erősen Lakatos kormányrakelését, mire a vezérrezredes a következőket mondja:

— A Szőlaj-kormány eltávolítása már nyilvánvalóvá tette előttük, hogy Magyarország ki akar lépni a háborúból.

Elnök: Tud arról, hogy a háború likvidálását épp a szélsőjobboldal ellenezte és akadályozta meg?

Tanu: Erre nézve döntő bizonyítékaim vannak!

A következőkben elmondja, hogy mikor másodszor is megkísérelte, eredmény nélkül a kormányalakítást, bizalmas értesítést kapott magyar tiszt köréből:

a nyilasok mindent elkövetnek a békekormány lehetetlenné tételére.

Ez az értesülés a nyilasok egyik vezetőjének, Kemény Gábor későbbi „külügyminiszternek” környezetébe jutott magyar tiszttől származott. Ugyancsak bizalmas közlést tett a szélsőjobboldal szerveződéseről Faraghó, a magyar csendőrség akkori felügyelője is, aki közölte, hogy „résen kell lenni...”

Ugyanakkor a magyar társadalom már nyíltan látta: a háború elveszett és határozottan elhatározta a fegyverszűnet megvalósítását.

Tanu, mint szakképzett katona, ekkor már rég látta, hogy a németek elvesztették a háborút és nem hitt semmiféle „csodafegyverben”. Gudérián német páncélos-tábornok kijelentette tanu előtt:

a német titkos fegyverek nem befolyásolhatják döntően a háború kimenetelét.

Tanu, amikor találkozott Szálasi-val, hogy kipuhatolja: mi is a szélsőjobboldal szándéka, nyíltan megkérdezte az „összefogásról” s a „diadal minden áron való kivívásáról” szónokló vezérjelölttől: fegyverek és hadsereg nélkül hogyan akarják megnyerni a háborút? Szálasi ekkor felugrott és felháborodottan távozott. A Lakatos-kormány tovább folytatta óvatos munkáját a háborúból való kilépés előkészítésére.

de nagyon kellett vigyáznia, mert a nyilasbeállítású miniszterek, akik szintén helyetfogtak a kormányban — Reményik-Schneller és Jurcsák — közönséges kémekek voltak.

Végül is Wesenmayer nyílt követeléssel lépett fel: vagy vegyék be a nyilasokat is a kormányba, vagy adják át a hatalmat. Ekkoriban alakult meg a hírhedt Nemzeti Szövetség, a szélsőjobboldal összefogása, amelynek küldöttsége élen

Rajnessal és Jaross Andorral, nyíltan a háború erősen folytatását, a németek melletti „kitartást” követelte.

Tanu megkérdezte a küldöttséget is: hogy képzelik ezt el megfelelő eszközök és lehetőségek nélkül, mire fenyegető hangon követelték a háború erősen folytatását.

„Csakis így akadályozható meg a magyar hazávesztése” — szónokolták a jobboldali hazafüggők, akik könyvtárazták, hogy céljuk: „a kormányzó részéről sejtett, de be nem bizonyítható kiugrási szándék megvalósításának

A végzetes október 15 története

Lakatos Géza vezérrezredes ezután a végzetes október pihenőnapján és tizenhatodikán beszél. Horthy is, a magyar miniszterelnök is — Lakatos Géza, a német követségen voltak — lejárta látogatásban. Német SS tiszt őrizte őket egyik szobában és a tiszt állandóan fegyverével játszott. Egyszerre

SS legény lépett a szobába és közölte: „a magyar miniszterelnök óhaját a kormányzó urral beszélni”. A fényes magyar miniszterelnök ezt ájított a kormányzó mellett és éppen ezért Horthy megkérdezte: Ki az? Az SS legény közölte: „Szálasi Ferenc ur”. „A kormányzó ezt távozott, majd 7-8 perc múlva visszajött és sugva közölte, hogy

minden áron való megakadályozása. Elnök ekkor felszóltja Vajna Gábert és Szőlajt Ngy. hűhacot — akik részt vettek a küldöttségjárásban, — mi mondanivalójuk van erről, mire mindketten dadogva, önmaguknak ejentmondva igyekeznek „kibeszélni” magukat, de

Lakatos szemükbe mondja, hogyan árulták el hazájukat. Vajna annyit elismer végül is, hogy „résben így volt...”

ez a fráter kormány megbízást kér tőlem, kirugtam!”

Erre az elnök szembeszéli Lakatosat Szálasi, aki „fenntartja” előző vallomását a „hatajóm átvételét” illetően, Lakatos pedig a szemébe mondja a már közölteket.

A továbbiakban arról beszél a volt miniszterelnök, mint kiértékelt őt fegyveresek a német nagykövetéje, mint követelte tőle

a Harmadik Birodalom képviselője súlyos fenyegetésekkel: intezze el Horthy lemondását és azt, hogy a kormányzó jelentse ki, miszerint nevével visszaélték a fegyverletéjei propaganda kapcsán

A liberális Banca Românească hat és fél milliárd lei gyümölcsözetlen pénzt őriz a pénztárszekerényében

A fővárosi lapok közlik a liberális nagytőke fellegvárának, a Banca Româneascănak az 1945 évi mérlegét. Nem érdektelen, hogy ma, amikor a gazdasági tevékenység tökéhiányban szenved, a Banca Românească közel hat és fél milliárdot őriz gyümölcsözetlenül a pénztárszekerényében. Ugyanakkor hitelcé-

okra a bank jórészt a Banca Nationala által visszleszámított összegeket folyosít Cretzianu bankigazgató politikai barátainak, összesen mintegy három és fél milliárdot. A Banca Românească tehát elég bőkezű — amikor a Nemzeti Bank pénzéről van szó.

Kongresszust tart a „Kaláka” március 6-án

Nagyfontosságú tárgysorozati pontok kerülnek napirendre a gyűlésen

A „Kaláka” (Hangya) Erdélyi Népi Szövetkezetek Központja és a „Szövetség” Gazdasági Hiteleszövetkezetek Központja, tagszövetkezeiknek több oldalról megnyilvánuló kívánságára elhatározta, hogy 1946 március 6-án és 7-én Marosvásárhelyen közös szövetkezei kongresszust tart, amelyre mindkét intézmény kötelezően tartozó összes szövetkezetek, ugyancsak azok érdeklődő tagjait testvéri szeretettel meghívja. A tárgysorozat március 6-án: A szakbizottságok előkészítő munkája.

A meghívott szakemberek kilenc bizottságban tárgyalják meg a szövetkezei élet fontos kérdéseit.

1. A fogyasztási szövetkezei élet helyzete és fejlődése, 2. A hiteleszövetkezei élet mai helyzete és jövője, 3. A tejszövetkezei élet kérdései, 4. A szövetkezei termelő üzemek problémái, 5. A faszövetkezei időszerű kérdései, 6. A mezőgazdasági értékesítés problémái, 7. Szövetkezeink a jobbtermelés szolgálatában, 8. Szövetkezeink meg-

oldásra váró jogi és adóügyi kérdései, 9. Az iskolaszövetkezei nevelőmunka feladatai. Az egyes bizottságok ülése nyilvános lesz és azon egy szövetkezei kiküldöttek, mint szövetkezeink tagjai részvehetnek. A tanácskozási eredményét minden bizottság határozati javaslatban foglalva terjeszti a kongresszus 7-ik nagygyűlése elé, amelynek tárgysorozata a következő: 1. Elnöki megnyitó, 2. Gazdasági és Hiteleszövetkezetek helyzetének feltárása, 3. A fogyasztási szövetkezei hálózat helyzetének ismertetése, 4. Hozzászólások, 5. Határozati javaslatok előterjesztése.

A kongresszus célja, hogy a szövetkezei hálózat helyzetét és létének biztosítását folytatott küzdelmi szinten felárja a szövetkezetek előtt

és a szövetkezei vezetőkkel együtt keressék meg a ki vezető utat és előkészítsék a jövő munkatervét.

Lakatos ezt mondta: „Nem képzelhető, hogy a kormányzó ezt a nyilatkozatot aláírja”. Horthy, előzőleg parancsoltatott fia éjféltiztonságával fenyegették, mire az egész napon terror alatt álló kormányzó végül is kijelentette: „Nem bánom... Végül is Lakatos — magyar miniszterelnök és vezérrezredes léte, — egy német SS tábornok elé cipelték, a megzúrt tárt és a jelentőzést és szabadlábra helyezte.

Este fél nyolckor lakásába ismét a német követségre vittek Lakatosot, ahol közölték: Horthy megtagadta az aláírást.

Ejé terjesztették Szálasi „lemondási tervezetét”, amiben még a Pragmatica Sanctioról is szó volt. Megkezdődtek a tárgyalások új, rövidebb nyilatkozat megzúrdvezéséről, miközben a német nagykövet kijelentette: nem bízhatjuk a kormányzó éjféltiztonságát, csak ha...

Végül is este Wesenmayerrel együtt, Lakatos a királyi palotába ment, ahol Horthy fürdőszobájában tárgyalt a vezérrezredessel. Itt a fürdőszobában írta alá végül is Horthy Mildós azt az okmányt, amelyben Szálasi „kormányajakításal bízza meg”, de ebben nem volt szó államfői jogok gyakorlásának átruházásáról.

Ismét szembeszéli követséget, Szálasi igyekszik fenntartani előző vallomását, mire Lakatos szemébe vágja, hogy nem mond igazat. Tiszázta azt is, hogy

Lakatos ajándékon követte a németek Bajcsy Zsilinszky Endre és a többi demokratikus magyar politikai azonnali szabadlábra helyezését, a németek ennek áráz szabák: 220.000 budapesti zsidó deportálásáért.

Ezt Lakatos, saját szava szerint szabotálta, s enélkül is elérte a szabadlábra helyezést. A nyilasok ezután mégis végeztek ezekkel a politikussal.

Kihalgatták még Ambrózi Gyulát, Horthy volt kabinefőnökét, majd a tárgyalást csúttörtőkre halasztották.

Nagyszerűen sikerült műsoros előadás volt az M. N. Sz. harmadik kerületében

A Magyar Népi Szövetség aradi csoportjának harmadik kerületi műsoros előadást rendezett szombaton délután, vasárnap délelőtt és délután. A színvonalas műsorban nemcsak a harmadik kerület műkedvelők, hanem a katolikus gimnázium diákjai is résztvettek. A Minorita Kultúrház nagyterme mind a három előadásban zsefolásig megtelt közönséggel, amely mindvégig tetszéssel hallgatta végig a gazdag műsort. Ének- és zeneszámok, szavalkók, táncok, előadások, egyfelvonásosok képezték a műsort, amelyben Koppauer Lajos (bevezető), Valaszky Márta, Szécsi Edit, Baranyi Bella, Baricz Baba, Mausz Klári, Laczki Mária, Mihalecz József, Somogyi István, Doszpod Miklós, Dobra János, Bondár János, Kiss Baba, K. Vas Anna, Gobetz Judit, Franok Margit, Csáki Ilona, Laczki Eta, Dobra Ilonka, Zabos Sándor, Csáki András, Deák Lajos, Árvai Sándor, Baricz Baba szerepeltek. A műsor második részét a katolikus gimnázium növendékei adták és ennek keretében belül Póza Antal, Pozderka Béla, Bickel Ella, Perényi János, Weisz Irma, Schmidt Mária, Úrmösy Jenő, Úrmösy Jenőné, Király Erzs, Szarcssecs Irén, Molnár Károly, Pankovits Ferenc, Hendl Ödön, Perényi János, Piros Dénes, Fekete Borbála, Kirch Ilona, Deme Gizella, Szentgyörgyi Emil, Mózer István, Szarvady Gyula, Dengl Károly, Balajthy Zoltán szerepeltek nagy sikerrel. A kitűnően beállított palotást Oláh József, Kirch Ilonka, Papp Attila, Boros (Katalin) Katinka, Veres Lajos, Weichelt Magdi, Stáhl György László, Prölch Ella, Bócsa József, Gábor Manó, Szentendrey Olivér, Schütz Erzsébet, Török Árpád, Sztarcsevics Irén, Borsos Gyula, Portschner Erzsébet tancolták. Szép teljesítményt nyújtott a műsorban a harmadik kerület dalárdája, valamint a gimnázium nagyszerű vegyeskara amit Buchsbaum Károly vezényelt. A közönség mind a három előadásban lelkesen ünnepelte a szereplőket. Nagy sikere volt a harmadik kerületi nők bazarjának, amelyben izései tárgyak kerültek eladásra.

SAVOY Telefon 23-22

ANDY HARDY
COWBOY

Amerikai vígjáték
MICKEY ROONEY

Ányóhirdetés

KÖZLEDEK AZ OSZTÁLYSORSJÁ-
TEK ELSŐ OSZTÁLYA! Huzás febr-
uár 28. Banca de Comert, volt Gold-
schmidt Bank. Eminescu 4. (3529)

NŐI SZABÓSÁGHOZ megfelelő szak-
képzettséggel rendelkező társat kere-
sek. Anyagival rendelkezem. Ajánla-
tokat „Női szabóság” jellegre a ki-
adóba. (3598)

MAKULATURÁT, használt vagy tö-
rőt gramofonlemez, legmagasabb
áron vesz Unirea könyvkereskedés-
POLIR motort, egy íróasztalt, 2800 for-
ditást megvételre keresek. Cím:
Lefkovics Goldis 2. (3599)

JÓ KARBAN levő 99 literes álló kazánt
megvételre keresünk. „Irca”, Arad,
Str. Ghiba Birta 16, telefon 13-28

DAMASZT ágymatracok, szmoking,
borkabát és tisztító öltöny sűrűsen
eladó. Megtekinthető str. Nicolae
Grigorescu 7 alatt délután 1 és 4 kö-
zött. (3591)

FÉDERES stráfkocsi eladó. Str. Gen.
Coanda 9. (3592)

MEGBIZHATÓ jól főző mindezt keres-
sek Arad környéki gazdaságba. Cím
a kiadóban. (3589)

JÓ FIZETÉSSSEL kazánkovács Ploesti-
re felvétetik. Jelentkezni Aradon, Arde-
lean Pálnál, Horatiu 42, délután 5-kor
(3588)

FARKAS JÁNOS majlatalmai szabómes-
ter munkást keres. (3585)

GYAKORLOTT pincemestert és könyv-
vitelben jártas, románul tudó gép-
írónót keresünk. Greceanu 21. (3582)

SZAKÁCSNÓT keres március 1-re Dr.
Costa, Arad, Bulev. Dragalina 12.
(3573)

TELEFONKÉSZÜLEKET (tárcsát) meg-
vételre keresek. Szegő, Matei Corvin
1. II. emelet. (3602)

TRAKTOR, 10-20-as, International
hármast ekével eladó. Cím a kiadóban.
(3600)

FONÁST vállalkoz. Mircea Stănescu ucca
2 szám. (3601)

SZALONTÜKÖR és boroshordók eladók
Calea Bihorului. 3. (3603)

HÁLÓSZOBA, balkaros cipészgép, díván
takaró eladó. Cuza Voda 25-27.
Kassirer. (3604)

JÉGSZEKRÉNY a legkifogástalanabb
állapotban eladó. Faller asztalos,
Eminescu ucca 15. (3605)

—Az M. N. Sz. Szabad Egyetem nap-
lára ma d. u. 5 órakor: Székely Károly
gyümölcstermelés és faápolás (II. rész)
pénteken 22-én d. u. 5 órakor Ádám
Elek: Szabadság, egyenlőség, testvériség
a str. Crisan 1 sz. alatti helyiségben. Be-
lépés díjtalan, érdeklődőket szívesen lát-
junk.

FORUM

Telefon 20-10

Előadások 3, 5 és 7-kor

Vasár- és ünnepnapokon 11.30-kor matiné

A szerelem nem szegény

Jávors Pál, Tolnay Klári, Mály Gerő
A szünetben fellép Gerald Tití, a bukai
restj Melody bár táncosnője.

Royal Mozi

Telefon 19-33

Előadások: 3, 5, 7

Közkinátra ma uofjára

A zene varázsa

Aradon még soha nem látott szenzáció

Hirdessen a „Jövő”-ben

PRESA DEMOCRATA ARAD

Legújabb

A Spanyolországgal való diplomáciai viszony megszakitását kérte az angol Kommunista Párt

LONDON. Az angol Kommunista Párt kérte a Franco-Spanyolországgal való külképviseleti és gazdasági kapcsolat azonnali megszüntetését. Hangsúlyozza az előterjesztés, hogy Anglia részéről a kapcsolatok beavatkozást jelentenek Franco javára és a spanyol nép ellen.

Földet oszt ki a város Arad lakóinak között

Az aradi földigénylők jelentkezésének sorrendje

A városháza a következő közleményt adta ki: Mindazok az aradi lakosok, akik az agrárreform-törvény vonatkozó intézkedései alapján földigénylésre jogosultak, a következő módon jelentkezzenek: február 25-én a gáji, mikellakai és mosóczytelepi lakosok a körzetükhöz tartozó köz-

igazgatási kirendeltségeknél, míg a város más területén lakó igénylők a városháza 72. számú szobájában (első emelet) jelentkezzenek a hivatalos órák alatt. A földigénylők jelentkezése feltétlenül szükséges a jogosítottak hivatalos listájának elkészítése céljából.

Ezernégyszáz aradi lakos iratait vizsgálta felül eddig az aradi rendőrség központja

Pótolni kell a személyazonossági igazolványok hiányzó adatait

A város tehermentesítését célzó rendőrségi ellenőrzés mintegy két hete folyik a rendőrkvészúra 43. számú szobájában. Ugy a délelőtti, mint a délutáni órákban nagy számban tolonganak az ajtó előtt a felülvizsgálatra váró aradi lakosok, akiknek bizony órákig kell ácsorogniok, amíg sorra kerülnek.

A rendőrség a tolongás elkerülése és a gyors ügymenetel miatt a központi rendőrségben kívül két külső kerületben is folytatja az ellenőrző munkát, a központi rendőrségen működő bizottság pedig bevezette a sorszám rendszert.

Ezen intézkedések ellenére is a jelentkezések lassú tempóban folynak, mert a tizennegyedik napon csak az F betűig jutottak el.

A mai napig a központi rendőrségen működő bizottság eddig 1400 aradi lakosnak és családtagjainak iratait

vizsgálta felül.

A jelentkezéseknél sok személy helyzete vitára ad alkalmat a bizottságban.

Sok esetben a vitára az ad okot, hogy a bejelentő hivatalban hiányosan állították ki a személyazonossági igazolványt.

Az újonnan kibocsátott személyazonossági igazolványok hamadik oldalán fel kell tüntetni, hogy minek az alapján állították ki az igazolványt. Ez a kérdőpont sok esetben nincsen pontosan kitöltve.

A leghelyesebb volna tehát, hogy mindazok, akiknek a személyazonossági igazolványukban ez a kérdés hiányosan szerepel — mielőtt a bizottság elé kerülnének — kiegészítették a népesedési hivatalban.

Az ellenőrző bizottság közli, hogy ma, szerdán délután és holnap csütörtökön az F kezdőbetűsöket ellenőrzését végzik.

360 ezer lejt loptak el a vendég börtöndijéből egy aradi szállodában

Még néhány nappal ezelőtti történet, hogy a Tribuna Dobra ucca 16 szám alatt levő Brezeanu (volt Sütő féle) szállodában megszállt két bukaresti vendég, akik távozásuk előtt megdöbbenve állapították meg, hogy 360 ezer lejt ismeretlen tettesek klopják a börtöndijükből. Az esetről jelentést tettek

a rendőrségnek. Mester komiszár vizsgálóját indította és megállapította, hogy a lopást Grigorescu Nicolae portás követte el és Petrovici Auzeja is részt vett a lopásban. Az ügyben a rendőrség befejezte a vizsgálóját és a szálloda két alkalmazottját má átkísérték az ügyesszre.

„IKUF” a világhírű Jidis szintársulat

február 21 és 22-én, csütörtökön és pénteken

vendégszerepel a Városi Színházban

Jegyek a színházi pénztárnál.

ARO Telefon 24-45

Ma Német Romola, Csikós Rózsi, Vaszary Piri hangulatos vígjátéka

Egér a palotában

Jegyelövétel d. e. 11-től

Weisz Mihály

urizsabó, Petran ucca,
Földes palota.

Telefon 31-03

Nagyszerű műsoros gyermekdélután Magyarpécskán

A rovinei (magyarpécskai) M. N. Sz. női tagozata nagyszerű gyermek délutánt rendezett 1946 február 17-én vasárnap délután 4 órai kezdettel az M. N. Sz. kulturházában. Magyar, román, tiroli balet táncok voltak a műsoron s ezekben kitűntek: Svetl Anikó, Kelemen Magda, Kömüves Rózsi, Libus Mariya és Nagy Lacika. Nagyon szépen szavaztak: Halasi Marika és Juhász Ica. Szendi Melinda tanítónő nagyon szép magyar dalokat énekelt és sok-sok megérdemelt tapsot kapott érte. Szavaltával is nagy sikert aratott. Szünet után előadásra került, Kapussy Mária: „Énekes Julika” című 3 felvonásos táncos-dalos mesejátéka. Ebben különösen feltűnt Halasi Marika a Julika szerepében, nagyon jók voltak Juhász Ica, Babuskov Ernő, Kapucos Magda, Lekicán Marika, Kelemen Magda, Kováts Éva, Szakács Ica, Kömüves Rózsa, Gáspár Puli, Nagy Laci, Lelik Pista, Halasi Gabi és az összes szereplők kitűnően voltak. Kováts Éva „Modern leány” című monológjával kapott sok tapsot. A rendezés és betanítás munkáját Lövyne Kapussy Mária rónő végezte. Ezekből a gyermekelőadásoknak a jövedelméből tartja fent a magyarpécskai M. N. Sz. női tagozata a „Napközi Gyermek Otthont” — amelyben 35 hadiárva kap napi ellátást, és 20-25 iskolás gyermek ebédet.

— A bál: évad kimagasló eseménye lesz a szombati tanítóbál. A bál szezonnak kiemelkedő eseménye fog lezajlani szombaton este a Felér Kereszt szálloda nagytermében: az aradi és aramézzei tanítók rendezik meg báljukat, a Magyar Népi Szövetség támogatásával. A magyar tanító-társadalom a legnagyobb nehézségek között teljesíti feladatát és hivatásának felelősségét átérezve dolgozik az új generáció demokratikus szellemében való felnevelésén. Ezek a komoly emberek egyetlen esteire kikapcsolnak a hétköznapok nehéz munkájából, hogy egy kitűnően megrendezett estély keretében nyújtsanak nagyszerű szórakozást barátaik és tisztelőik számára. A bál rendezősége fáradhatatlanul dolgozik, hogy ezt a mulatságot minél színesebbé, ötletesebbé és szórakoztatóbbá tegye. Bizonyos hogy annak a törekvésnek meg lesz az eredménye és mindazok, akik szombaton este megjelennek a tanítók bálján, nagyszerűen fognak szórakozni. A bál este fél 9 órakor kezdődik és annak jövedelmét magyar tanügyi célokra fordítják.

SZÍNHÁZ GILM

SZERDA délután 5 órakor: Munkás előadás. Egységes 1000 lejes helyárrakkal: „Száz piros rózsá” slágeroperett. CSÜTÖRTÖKTŐL egy hélig Pécskán játsszik a társulat. HUSZONNYOLCADIKÁTÓL minden este „Tokaji aszu”, slágeroperett.